



LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Lunes 24 de Setiembre de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 535

AÑO III

UNA INGENIOSA INTERVIEW.

Este calificativo merece la publicada por *El Imparcial* y la cual atribuye como verificada con el eminente hombre de Estado Sr. Cánovas del Castillo.

Hay en dicha interview mucho de probable y bastantes aproximaciones; en lo que se refiere al Gobierno la realidad se sobrepone á lo imaginado.

Pero lo más extraordinario y asombroso no es la invención ni el varapalo que en ella se da á la actual situación fusionista, sino el que sea un periódico oficioso quien la publique en sus columnas y la haya redactado nada ménos que un diputado de la mayoría ministerial.

He aquí unos trozos de la ingeniosa interview:

«Cánovas.—Todo lo mal que puedo, aunque no tanto como lo merece. No recuerda la historia Gobierno alguno que haya reunido tal cúmulo de circunstancias propicias para el éxito, ni tampoco quien las haya malogrado más desastrosamente. Ha tenido en su favor nuestra actitud patriótica, la benevolencia de unos republicanos, las discordias anuladoras de los otros, la raptura de Lopez Dominguez y Romero Robledo, la disolución del carlismo y hasta una buena fortuna en las cosas que dependen del azar. ¿Y qué han hecho con todo eso? En las más altas esferas, viajes y descontentos que la prensa varias veces ha sacado á luz con menos respeto del debido; en la alta servidumbre de Palacio dimisiones vacantes y pretensiones numerosas y desmedidas; en lo económico, una división profunda de la mayoría; en lo militar, una agitación constante que aguja la lucha de intereses, todos con aspecto legítimo, y una discordia deplorable y casi imposible de pacificar; en la administración, el desbarajuste, y hasta en la justicia una ingerencia del poder político contra la cual se ha levantado la honrada voz de un veterano ilustre de la toga.

«Parece que no caben males mayores y, sin embargo, son posibles solo con que duren, porque lo que ya no puede aumentar en lo intenso, si se consigue con la prolongación...

«Cánovas.—El cuadro no está cargado de tintas, sino de realidades. Pero con todo eso la censura, como yo la veo, no va contra el partido liberal por su condición de serlo, sino porquesus Gobiernos no gobiernan y no pueden hacerlo peor. ¿Que tienen que ver las ideas liberales ni el criterio político con la falta de dirección, el desconocimiento del país y las perturbaciones que introduce el continuo amagar con todo linaje de problemas, sin medios ni decisión para resolverlos? Supongamos que los últimos Gabinetes que padeceamos se llamaran conservadores: el Gobierno no por eso se disculparía ni dejaría de producir el desconcierto susodicho. Antes que la división de partidos hay otra más fundamental entre los que nos ocupamos de la cosa pública, y es la de hombres que saben gobernar y hombres que sólo sirven para el desgobierno...

«No tengo prisa por el poder. Siento como una contrariedad personal y aun política cada desacierto del Ministerio que adelanta nuestra vuelta. Veo que ésta se aproxima y desearía retardarla. Y como ha de venir, al cabo, entiendo que es de alta conveniencia nacional y monárquica de los gobiernos liberales se caigan á pedazos de por sí. Convictos, como están, sus hombres de falta de condiciones para el poder, prefiero hallarlos confesos, y esto no será difícil si en las legislaturas que faltan á este Parlamento sale, como es probable, á la superficie la borrasca que hierve en el fondo.

«Yo.—De esa suerte, cree V. que las Cortes liberales tienen ante sí más de una legislación.

«Cánovas.—¿Quién duda que eso sería lo ideal? ¿A quién se oculta la conveniencia de que el primer Parlamento del nuevo reinado cumpla toda la vida que le señala la Constitución? Yo, por mi parte, no seré quien me oponga á ese hecho, demostración del espíritu de paz que informa este período, y ejemplar precedente para las situaciones futuras. Ahora bien, si el Parlamento es disuelto antes, será su muerte debida al suicidio. Hay tales cuestiones planteadas, que me temo sucumba bajo el peso que el mismo partido liberal se ha echado encima,

«Yo.—Imagino que colocará V. en el primer término de esos conflictos el punto crudo de las reformas militares.

«Cánovas.—Lo están, sin duda. Eso no debió suscitarse nunca, sino ir paulatinamente reformando lo que ciertamente pide mejora. Pero una vez planteado, como se ha hecho, no caben expedientes dilatorios ni titubeos que á todos agitan y á nadie satisfacen. Hay que ir derechos á una solución; y empiezo á creer que mi partido y yo seremos los que hagamos las reformas militares.

«Yo.—... (Un gesto de asombro).

«Cánovas.—¿Acaso no llevé yo una transacción patriótica para que las reformas fueran un hecho? En el fondo de mis discursos no están todos los principios de esas mejoras pedidas, sin las cruces que hieren y los inconvenientes que ha ingerido en ellas el desconocimiento de la realidad? Fíjese usted en la historia y convendrá conmigo en que las grandes reformas, las que afectan á los intereses permanentes y tocan á los elementos vivos de la sociedad, si las han predicado los liberales y han tenido sus conatos de ensayarlas, sólo los partidos conservadores las han llevado á la práctica y las hicieron prender con aferradas raíces.

«Yo.—Y sobre la crisis económica, ¿que juzga usted que puede hacer el Gobierno?

«Cánovas.—La cuestión económica no la resuelve nadie tampoco más que nosotros. Atraído el Gobierno por dos polos opuestos, girará sin descanso en la resolución, salvo que cuando esos polos se encuentren salte la chispa y sobrevenga el trueno. Más aún, espero que cuando lleguen las postimerías de la situación, un núcleo importante del partido liberal, todos los elementos que reclaman protección á la industria y á la agricultura, acostumbrados á votar con nosotros, prestarán valioso y honrado contingente á mi partido y en él ocuparán los puestos de honor que cuadre á sus merecimientos y aptitudes.»

FOMENTO DEL ARBOLADO

Con objeto de facilitar á los particulares la adquisición de plantas y semillas, por el Ministerio de Fomento, en Realdecretoque publica la *Gaceta*, se dispone la creación de 15 viveros centrales y otros tantos almacenes de semillas en las 15 inspecciones en que se considera dividida la Península é islas adyacentes para la administración de los montes públicos.

En el término de un mes cada uno de los inspectores del cuerpo de ingenieros de montes designará la provincia en que á su juicio debe establecerse el vivero y almacén poniéndolo en conocimiento de la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, procurando aprovechar terrenos y edificios del Estado.

Las plantas y semillas se facilitarán mediante un precio módico á los particulares y municipios que las soliciten.

Las plantas no podrán permanecer en estos viveros más de tres años, y las semillas no se conservarán en el almacén más de un año.

En los meses de Julio y Diciembre se anunciará en la *Gaceta de Madrid* la cantidad y especie de plantas de que se podrá disponer en el otoño y primavera inmediatas, así como también las especies de semillas que hubiese en el almacén, designando los precios á que se han de ceder.

Los pedidos para otoño se harán antes de fin de Setiembre, y los de primavera en todo el mes de Enero, expresando precisamente las fechas en que se han sacar del vivero para remitirlas á su destino. Si todos los pedidos no se pudieran servir, sehará un prorrateo para que ninguno deje de recibir alguna parte.

LA MUJER INGLESA

Las mujeres inglesas son notables por la frescura de su tez, el rubio de oro de sus cabellos, su aire decidido é intrépido y el tamaño desmesurado de sus pies, que certifican que un pie tiene doce pulgadas en Inglaterra; con tales bases es imposible dar un tropezón. No se puede perder el centro de gravedad.

Cuando son bonitas, las mujeres inglesas no tienen iguales sobre la tierra, son ánge-

les del cielo; pero con demasiada frecuencia sus fisonomías no tienen expresión, sus ojos carecen de brillo y de ese encanto que tan hechiceras hace á las mujeres españolas sus dientes son largos y salientes, y cuando ríen enseñan las encías como los rinocerontes. Tienen únicamente la belleza de la juventud. Una mujer inglesa raras veces es hermosa después de los treinta. En cuanto á las mujeres de la clase baja, llevan siempre en el rostro esculpidas las miserias que pasan; son en general muy pálidas, y únicamente se les observa un tinte rojizo en la punta de la nariz.

La mujer inglesa rinde, como la francesa, asiduo culto á la moda, y conforme á ella sus líneas esculturales (generalmente angulosas) son subjetivas, pronunciadas, exageradas ó suprimidas.

En 1879 se hizo de moda el llevar protuberantes corsés. No hubo una sola mujer, aun la más delgada, que no estuviese en posición de exhibir un busto que hubiera sido un capital espléndido para una nodriza asturiana ó del valle de Pax. En los escaparates de las tiendas podían verse globos gemelos de gutta-percha ó sacos de mijo, que se anunciaban con el título de *Suplementos de belleza*.

Años después se observó que cojeaban todas las señoras que se jactaban de seguir estrictamente las modas. La razón fué una pequeña cojera de la princesa de Gales, que estaba convaleciente de un ataque de reumatismo.

En muchos puntos la mujer inglesa es superior á la española: es más natural; es menos caprichosa, y no padece con tanta frecuencia ataques de *jaqueca*. No es tan inocente como la joven española, pero en compensación es menos frívola.

Sale á la calle sin la mamá ó la doncella; os dá la mano como un hombre y os mira cara á cara sin sonrojarse. Soltera, es libre como el aire, y puede ir al teatro, á paseo ó hacer un viaje acompañada de sus amigos; es la organizadora de todas las reuniones y partidas de campo é indispensable en la sociedad. Casada, no se jacta de que domina á su marido; atiende cuidadosamente á su casa é hijos; no hace el amor á su marido, pero tampoco á los demás. Si no es más demostrativa respecto al primero, es, en gran parte, su propia falta: no permite que se le falte al respeto.

En España, los domingos después de la misa, estamos acostumbrados á ver á las señoritas dirigirse al paseo ó á los puntos más céntricos de la población para lucir un par de zapatos nuevos ó un empuinado polisón.

Llevan los ojos fijos en el abanico ó en el suelo; andan á pasos cortos: es una pequeña exposición. La mamá susurra á ambos lados: «mi hija tiene estas habilidades ó tantos duros de dote.» Estos paseos domingueros, en las ciudades de provincia siempre me hacen el efecto de una feria, en que las mamás trotan á sus hijas para que la inspeccionen los aspirantes.

Ahora observad á una joven inglesa, con el cabello simplemente hecho un nudo sobre el cuello; lleva un sombrero de paja de 3 reales, ligeramente inclinado á un lado; un vestido de algodón y un par de botas de doble suela y sin tacones. Requeta en mano marcha con sus amigos y una tropa de otras muchachas, tan sencillamente vestidas como ella, á algun punto distante en el campo á jugar una partida de pelota. Al volver á casa devora su comida sin vergüenza. Lo que realiza más que la gracia y la belleza es la salud.

Verano é invierno, la mujer inglesa toma un baño frío todas las mañanas; de aquí la frescura de su complexión, su vigor y el aspecto resplandeciente de su salud.

Una joven de 15 años viaja sola. Yo conozco alguna que va de este modo á Londres desde el Norte de Escocia. En España á una señorita no se le permite ir á la tienda de enfrente á comprar un par de guantes ni acompañada de la criada.

Entre nosotros una estricta y severa vigilancia sobre los hijos y el miedo de darles demasiada libertad, engendra el deseo y el amor de lo secreto y misterioso. En la educación inglesa todo tiende á hacer á las jóvenes dueñas de su propio albedrío. Ninguna madre ó institutriz pensaría abrir una carta dirigida á su hija ó discípula: las jóvenes tienen su correspondencia privada, tan sa-

grada como la de los mayores. Las criadas no reciben propinas por llevar cartas á sus señoritas, ni éstas necesitan escribir á sus pretendientes después de media noche. La ausencia de toda sospecha destruye el encanto del misterio. La virtud brota, florece y madura debajo de los generosos rayos de la libertad y de la confianza.

Además, la mujer inglesa no teme ver ofendida su modestia á cada paso. Puede comprar un libro, un periódico y leerlos... sin tener los ojos abiertos. No tiene necesidad de ocultar su novela debajo de la almohada; puede leerla en el salón delante de sus amigos. Los periódicos satíricos están escritos para ella como para los demás. Este es el resultado de la libertad de la prensa: la opinión pública es el mejor de los censores. ¡Que diferencia en los periódicos cómicos franceses! Según ellas la *cocotte* y la mujer adúltera serían únicamente las heroínas de la sociedad francesa.

Para concluir, y para hacer comprender á nuestros lectores cuán garantida está la libertad de la mujer en Inglaterra, haremos observar que los hombres nunca usan un lenguaje reprochable entre ellos mismos, ni se permiten chistes groseros ni frases censurables en compañía de las señoritas. Además la ley impone penas severísimas á todo el que infringe las reglas de urbanidad respecto al sexo débil, y en ciertos casos aquellas llegan hasta 20 años de trabajos forzados.

88M. BARRERAS DIEZ.

Entre comas

LA HONRA DE UNA MUJER

Tengo yo un amigo, del que todos nos reímos, á quien no se le conoce más oficio que el de conquistador. Como todos los Tenorios, mi amigo tiene pésima opinión de las mujeres y especialmente de las que le hacen caso.

—No cree en la inocencia sorprendida, ni en las influencias que anulan la voluntad.

La sistemática indulgencia de los Jurados franceses para las doncellas seducidas y después abandonadas, que se vengán trágicamente de sus amantes, le pone fuera de sí.

—¿Cómo!—nos decía la otra tarde estrujando de rabia un número del *Figaro*.—Se trata de una muchacha, que no es virtuosa y que se deja enganar, y porque él se niega á casarse con ella, le mata; ¡y se la absuelve! Todo esto, amigos míos, es sensiblería pura. Sólo en Francia para eso. ¡El honor de una mujer! Yo quiero que me digáis si la honra de una mujer que no sabe ser virtuosa vale la vida de un hombre.

Todos sonreíamos viéndole defender aquel absurdo, pero el pintor Wittorsky—en cuyo estudio estábamos—se creyó en el caso de contestarle como era debido.

—En mi país—dijo—se estima que la honra de una mujer vale la vida de diez hombres. Y vas á oír la sentencia que dieron mis compatriotas en una causa que á toda Polonia conmovió:

«Conocí muy pequeña á la heroína de esta triste aventura. Se llamaba Wanda Brzezinsky, y era una lindísima joven, rubia como una espiga y heredera de millones de rublos. Iba siempre vestida de un ropaje rígido y engalanada con perlas y oro, que le daban el aspecto de una Virgen. Los campesinos, teniéndola por tal, juntaban las manos al verla.

Su padre, el Conde Brzezinsky, era odiado y temido en la comarca por su crueldad con los campesinos. Poseía en feudo una treintena de aldeas, con 20.000 almas lo ménos. Y á todas estas familias había dado ocasión el Conde de maldecir su justicia. Le temían á un lobo. Su misma hija, para quien era ménos riguroso, temblaba delante de su entrecejo, siempre fruncido.

Wanda amaba á un joven oficial, noble como ella, que por la noche venía á caballo á través de los bosques, y salvando los guardas y los perros, á escalar su balcón y decirle amores hasta el alba.

Su antigua nodriza, favorecía estas inocentes citas.

Una noche que el enamorado oficial acababa de llegar junto á su idolatrada Wanda, el Conde llamó á la puerta.

—¿Quién es?—preguntó Wanda con voz temblorosa, mientras la nodriza escondía al oficial dentro de un cofre.

—¡Yo!—respondió el Conde,—que he soñado que estabas mala; ¡breme.

Entró y se sentó en el catre. Wanda estaba tan inquieta que su padre advirtió su turbación.

—Veo que no me he equivocado—dijo.—No estás bien. Te haré compañía una parte de la noche.

Wanda elevó hacia él sus manos suplicantes. —Os equivocáis, padre mio—tartamudeó.—No

necesito más que reposo. Hacedme el favor de volveros á vuestra habitación.

—¡Basta!—gritó el Conde, puesto ya en sospecha, echando un vistazo por toda la habitación.

Wanda leyó en sus ojos que no se apartaría de allí... y cayó desmayada.

Cuando recobró el sentido sólo la nodriza estaba á la cabecera de su lecho, en la habitación iluminada por la luna...

—¡Má!—exclamó.—¿Se fué mi padre?... ¿Y... él, dónde está?

—¡Oh!... ¡Pobre joven!—respondió gimiendo la buena mujer.

De un salto bajó Wanda de su lecho, corrió al cofre y lo abrió...

Su amado parecía dormido. La boca se le había quedado abierta por el hiato de los asfixiados y las piernas tendidas paralelamente. En el último movimiento consciente de sus manos había oprimido un largo mechón de los dorados cabellos de Wanda, que sin duda se escapó de sus dedos en la convulsión postrera...

Ante el cuerpo todavía tibio de su prometido la joven se arrodilló.

—Má!—dijo,—llama á tu hijo; y si me quieres haz que mi hermano de leche sepulte en tierra cristiana al que tanto amé.

Y luego, mientras la nodriza fué á buscar al sepulturero, la misma Wanda envolvió el cuerpo inanimado en un lienzo de su lecho virginal. En el momento de velar el rostro se arrodilló, é inclinándose hasta el oído del muerto, como si pudiera oírlo, murmuró bajo, muy bajo:

—¡Bien sabes, Edmundo mío, que es mi honra quien me impide morir y seguirte!

En seguida ciñó el sudario y ayudó á la nodriza á cargar el cuerpo sobre las espaldas de su hermano de leche, y cuando éste salió le vió desde el balcón alejarse y alejarse hasta que se perdió en la espesura del bosque...

Este hermano de leche se llamaba Bartek, y era un hombre de gran fuerza física y mal corazón.

La noche siguiente escaló el balcón de Wanda y llamó á la vidriera.

Ella estaba en oración constante ante las imágenes, rezando por el muerto.

A través de los vidrios reconoció á Bartek, y creyendo que le traía alguna noticia, le abrió.

Instantáneamente el forzudo campesino la estrechó entre sus brazos.

—Tú serás mía!—dijo, ahogándola con su frenético abrazo.

—¡Antes morir!—respondió Wanda, forcejeando por desahisarse.

—Entonces quedarás deshonrada, porque diré que he encontrado á un hombre muerto en tu cuarto.

La infeliz Wanda, presa de inmortal angustia, cayó desmayada en sus brazos.

Así pasaron algunos meses de indecible angustia y continuo llanto.

Una tarde de Julio había fiesta en el pueblo inmediato, y acudieron los campesinos de las aldeas vecinas. Bartek, que había bebido mucho, excitaba todas las risas; sus piernas vacilaban, y sus labios profirían las frases más incoherentes. Para divertirse con él, todo el mundo le rodeó.

—Todos vosotros sois unos cobardes, que tembláis como chopos delante de nuestro señor, el Conde Brzezinski. ¡Mandrias! ¿Queréis apostar á que voy á mandar á su hija, la rubia Wanda (á quien quiere como á las niñas de sus ojos), que venga á bailar conmigo? ¿Y que vá que, acabado el baile, no me rehuya el beso debido al caballero?

Oyendo esta bravata, y el nombre temeroso de su señor, los campesinos se alejaron bruscamente.

Bartek se reía de su espanto.

—¡Cobardes! ¡Ruines! Ahora vereis!—dijo alejándose y sacudiendo un junquillo sobre sus botas.

Alcabo de una hora reapareció, trayendo á Wanda medio desvanecida.

—Vamos ahora. ¿Quien quiere hacernos vis á vis? ¿Nadie? ¡Mejor! Bailaremos solos. ¡Eh! Músicos. ¡Un vals!

Y en medio del corrillo de campesinos, mudos y respetuosamente apartados, bailaron.

Wanda iba en brazos de Bartek, pálida como una muerta; tan pálida estaba que los músicos, aterrados, se detuvieron.

—Ahora el beso, mi querida rubita.

—¡Bartek!—suplicó Wanda.

—¡El beso!—respondió él, irritado y estrechándole por el talle hasta sofocarla.—¡El beso, ó voy á desenterrar los huesos del otro!

Wanda hizo un supremo esfuerzo sobre sí misma, y puso la mejilla, esforzándose por sonreír.

—¡Ves, mi querido hermano de leche? No te rehúso el beso, y ahora toma esta bolsa y vé á beber á mi salud con tus amigos.

Bartek tomó el dinero con aire vencedor y entro en la botillería.

Cuando cayó la tarde y llegó la noche, Wanda vino á rondar alrededor del figón. Algunos campesinos que la reconocieron en la oscuridad contaron luego que en aquel momento ella ocultaba algo bajo su manto. Por las rendijas de la ventana Wanda miraba el interior de la taberna. Vió que Bartek, el patrón y otros siete bebedores, beodos á cual más, dormían sobre los bancos, en el suelo y debajo de la mesa. Llegó entonces á la única puerta, dió dos vueltas á la llave, pasó detrás de la casa á un cobertizo donde el figonero reunía el heno de los caballos, y sacando de bajo su manto una mecha que llevaba, la encendió y puso fuego al forraje.

En un segundo una columna de fuego subió hacia el cielo.

El incendio llegó á la bodega; los toneles de bebidas espirituosas estallaron ruidosamente. Despejados por el terror, los bebedores se amontonaron en la puerta; pero cerrada como estaba, no cedió á su empuje y perecieron los diez.

Detenida en la mecha en la mano, Wanda fué llevada ante el Jurado, y allí contó fielmente su historia.

Todos los nobles de las cercanías siguieron este proceso con curiosidad.

Por unanimidad Wanda fué absuelta.

Todos escuchamos esta historia con profunda curiosidad, en medio de un gran silencio.

Solo no participó de nuestro recogimiento el Tenorio que había hablado al principio.

—¡Vaya un país!—exclamó con tono zumbón.

Y tumbándose en los cojines del diván, canturrió, inspirado por los vapores del vino:

C'est là que j'é ne voudrais pas vivre...

HUGO EL ROJO.

Sección de Marina

UN PAR DE PECES

Hállase con licencia en la Coruña el distinguido hijo de dicha capital D. Federico Saavedra, comandante del Ejército de Filipinas, habiendo sido agradablemente sorprendidos en la visita de este querido amigo de los hermosos días de la juventud, á quien solo por breve tiempo tendremos entre nosotros, pues tras una corta temporada en la Península regresará, por tercera ó cuarta vez, al Archipiélago.

Durante su larga permanencia en las islas Batañas, donde ejerció á satisfacción completa de peninsulares, criollos é indígenas el delicado cargo de gobernador militar y político, el Sr. Saavedra, acordándose de su querida ciudad natal, pensó en coleccionar, para enriquecer el Gabinete de Historia Natural del Instituto de segunda enseñanza de la misma, algunos ejemplares curiosos de la Fauna y de la Flora de aquellas

frecuentes las anginas y el llamado *gorrotillo*, que consisten la primera en la iniciación local del padecimiento en la garganta y tejidos vecinos, y el segundo en la *porción superior* del aparato respiratorio, que, como conducto muy estrecho en los niños, ocasiona muchas veces la asfixia mecánica, y de ahí el nombre que se dá á la enfermedad. Esta última forma es la que presenta más gravedad, puesto que al envenenamiento que se produce en la sangre por la infección hay que agregar la dificultad mecánica que se opone á la entrada del aire en los pulmones, arrebatando la vida en breves instantes.

Aparte de estos dos puntos de localización, suelen encontrarse las membranas que dan nombre á la enfermedad en las fosas nasales (por propagación de tejido), en el estómago é intestinos y en la piel, aún cuando en el orden de frecuencia son pocos los casos que se registran lejos de la *garganta* y *conducto de la respiración*.

En unos casos tienen mayor intensidad los fenómenos locales que los generales, y viceversa, ocasionando los últimos algunas dificultades para el pronto conocimiento de la dolencia, si bien una inspección detenida de la cámara posterior de la boca pone bien pronto de manifiesto su verdadera naturaleza, desvaneciendo las dudas que presenta el diagnóstico de la enfermedad que nos ocupa.

III

El estudio de las causas de la difteria se halla poco adelantado, y de aquí la dificultad de dictar reglas de preservación, debiendo limitarnos tan solo á enumerar las principales condiciones en que más frecuentemente se desarrolla.

Es patrimonio de las grandes poblaciones, y favorecen notablemente su propagación, las malas condiciones de las viviendas, la escasa alimentación, la falta de limpieza, la falta de abrigo en las estaciones frías y húmedas y en general el lamentable abandono de los preceptos higiénicos, que tanta influencia ejercen en la producción y desarrollo de las enfermedades llamadas infecciosas.

El frío húmedo parece tener marcada influen-

apartadas regiones, floran riquísimo de la Corona de España.

Sin embargo la precipitación del viaje aguó, aunque sólo en parte, estos patrióticos deseos. Dos ejemplares trae consigo el señor Saavedra; pero valen por muchos, y con ambos quisieron quedarle en Barcelona. Eran para la Coruña, y allí se encuentran ya.

Son dos peces del extraño orden de los plectognatos, un diodon y un tetodon, nombres tomados del griego, que significan, respectivamente, dos dientes y cuatro dientes, por razón de las fuertes láminas cubiertas de esmalte que tienen (en total) en ambas mandíbulas.

De boca pequeña, aliméntanse de materias vegetales ó pececillos, siendo, pues, mixto el régimen alimenticio de dichos animales, que se inflan á voluntad para flotar mejor, poniendo así perpendiculares al cuerpo los fuertes y largos agujones de que está armado el diodon (llamado por eso pez-erizo) y sus finas y espesas púas el tetodon.

La carne de uno y otro es maciliginosa, no comestible, y frecuentemente venenosa, haciéndose muy difícil el pescarlos (principalmente el diodon) á causa de destruir las redes por fuertes que sean. Alguna vez han traído las grandes tempestades alguno de estos pequeños monstruos del mar á las costas de Galicia, desde el Océano Indico, en el cual son conocidos los dos géneros con la denominación común de botetes.

Como en aquel Instituto hay un pez luna, quedan ahora completos los principales y más característicos tipos de tan curioso orden.

EL CICLON EN LAS ANTILLAS

De Londres telegrafian á *El Imparcial* los siguientes pormenores:

«El vapor correo *Germanse* ha llegado á Queenstown (Irlanda) procedente de Nueva-York.

A bordo trae el correo y los periódicos de los Estados- Unidos con pormenores amplios del último ciclón que ha asolado la isla de Cuba.

Los daños sufridos en la isla son de gran importancia.

Según los cálculos oficiales teleografiados de la Habana á Nueva-York, el número de las víctimas asciende á 147.

Los ingenios de La Pepilla, El Inglés (Cabo Inglés) y Mananzas (Matanzas) han sido destruidos por completo. Ha habido en ellos siete personas muertas.

Las pérdidas de ganados ascienden á 400 animales ahogados.

Los perjuicios sufridos se calculan en más de 10 millones de duros.

En Atlas Bajas (?), en el distrito de Loberino, donde todas las viviendas están hechas de madera, no ha quedado casa en pie.

Todos los ingenios de Elabazar (Calabazar,?) junto á la Habana, han sido destruidos.

El mar subió de tal modo que los habitantes se vieron obligados á huir atropelladamente para salvar la vida.

Las plantaciones de tabaco de dicho distrito han sido invadidas por las olas, y la cosecha ha quedado muy estropeada por el agua salada.

En Palucirles, junto á Matanzas, casi todas las casas han sido destruidas.

En Banaquisco, junto á Cárdenas, el vendaval se llevó la estación del ferrocarril.

Corralillo, población del distrito de Sahva, fué inundada. Los habitantes huyeron. Entre ellos había 22 mujeres y niños, que trataron de salvarse en una lancha. Pero la embarcación se sumergió en 20 pies de agua y todos perecieron ahogados.

Muchos otros otros pormenores del desastre trae la prensa de los Estados- Unidos; pero el extracto que he teleografiado basta para dar idea de las proporciones que ha tenido el ciclón y de los

perjuicios, todavía incalculables que ha producido.»

Respecto á lo ocurrido en Cuba, léamos en el número de *The Times* del 19, llegado ayer:

«Noticias de la Habana, recibidas anoche en Queenstown, dicen que el vapor *Español*, que hace el comercio entre Liverpool, Matanzas, y la Habana, fué alcanzado por el huracán al dirigirse de este puerto al otro de la misma isla. Sufrió tales averías que se vió precisado á embarracar en la costa; las olas barrían la cubierta; una de ellas arrastró al primer oficial y dos marineros, que desaparecieron; inundáronse los camarotes, y el agua llegó hasta la máquina, pudiendo evitarse apagara los fuegos.

La fragata española *Lealtad*, de 3.000 toneladas y 1.400 caballos, naufragó en la bahía de Batabanó (y no en Sagua, como se dijo en un principio) á las doce y media de la madrugada del día 4.

El único marinero que ha sobrevivido á la catástrofe refiere que durante dos horas el buque fué el juguete de los vientos; las olas golpeaban el casco, que empezó á hacer agua; decidióse entonces hacer fuerza de vapor, y dirigirse á la costa, cuando una inmensa ola, al romper sumergió el buque.

Algunos oficiales y tripulantes desde el tope del palo mayor (?) pidieron socorro; pero durante la noche fueron cayendo al agua y todos se ahogaron. El comandante, León Urbina, sucumbió al hundirse el barco. Cuarenta y tres cadáveres han sido encontrados en la costa.»

En esta relación hallamos algo fantástico, puesto que el buque perdido en Batabanó desgraciadamente, con su tripulación, no ha sido la fragata *Lealtad*, sino la lancha cañonera del mismo nombre, que ya se ha puesto á flote.

Este buque, construido en 1881, tiene 14 metros de eslora y 25 toneladas de desplazamiento; lleva un cañón de bronce y 16 hombres de dotación.

MANIFESTACION NAVAL

En breve entrará en el Mediterráneo una poderosa escuadra alemana que se dirigirá á Nápoles, con objeto de estar allí cuando el Emperador Guillermo visite dicha ciudad.

Esta escuadra y las de Austria, Italia é Inglaterra, que también se hallarán presentes, comprenderán, según se cree, una fuerza mucho mayor que la reunida en el puerto de Barcelona durante la permanencia de S. M. la Reina Regente.

El Emperador Guillermo de Alemania y el Rey Humberto de Italia las revisarán.

Salió el 18 de Buenos Aires para la Península el vapor trasatlántico del mismo nombre.

Ha sido botado al agua en Tolón con toda felicidad el barco submarino *Gimnasta*.

Noticias locales

La Democracia, en su número del sábado, nos dá conocimiento de un disgusto surgido entre el director del colegio, nuestro respetable amigo particular y vecino distinguido don Francisco Suarez y García, y los redactores de *La Cruzada*, cuyo periódico no siempre se distingue por su temperancia. No habíamos querido ocuparnos de amargas frases que *La Cruzada* vertió en su último número y de las alusiones embozadas y crueles de que hacía objeto á una personalidad, que si siempre hemos combatido en el terreno político considerándola como entidad pública, siempre nos ha merecido el mayor respeto por su ilustración y por su honradez, por que nos duele el descender á ese terreno; mas ya que *La Democracia* habla hoy dando á la publicidad los pormenores

piración, que siempre es ruidosa y algún tanto agitada.

Los accesos de sofocación que indican el *gorrotillo* se presentan con sobrada frecuencia por la noche, acompañados de una tos que semeja el ladrillo ronco del perro; en el comienzo suelen ser cortos, pero muy angustiosos para el niño, que se incorpora en la cama y se agarra á las personas que tiene á su lado, cediendo á los pocos momentos para repetirse alguna otra vez en la noche, y persistiendo á la mañana la tos ronca que recuerda los momentos de angustia de la noche anterior.

Como el niño, después del primer ataque, suele hallarse mejorado durante el día, renace la tranquilidad de las familias, descuidando de una manera lastimosa el tratamiento en este período, tan importante bajo el punto de vista del escaso tiempo en que recorre todas sus fases la enfermedad.

Con estas ligeras indicaciones damos por terminado cuanto se refiere al más rudimentario conocimiento de la enfermedad, dedicando la segunda parte á los medios de defensa que las familias pueden poner en práctica desde los primeros momentos hasta la llegada del médico encargado de su asistencia.

PARTE SEGUNDA

Primeros cuidados que reclama el atacado.—Reglas de preservación individual y colectiva.—Desinfección y modo de llevarla á cabo.

I

Es de suma importancia encarecer á las familias que, ante el menor motivo de alarma en la salud de los niños, los atinados consejos de un médico son necesarios, puesto que resuelven en el acto muchos conflictos, desvaneciendo dudas sobre la verdadera naturaleza de la dolencia llamada á combatir.

En este concepto, la misión de estas líneas es

CONTRA LA DIFTERIA

INSTRUCCIONES POPULARES

para prevenir el desarrollo y propagación de la difteria (anginas gangrenosas, *garrotillo*, etc.) redactadas por la Junta municipal de Sanidad y publicadas por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de Madrid en sesión de 24 de Agosto de 1888

PARTE PRIMERA

Difteria y sus formas; condiciones en que se desarrolla la enfermedad y descripción sucinta de los primeros síntomas.

I

La difteria, conocida de ordinario con los nombres de *angina gangrenosa* ó *garrotillo*, es una enfermedad antigua, pero cuyos estragos en España se dejan sentir hace pocos años, á pesar de los progresos de la higiene y de los recursos sanitarios puestos en práctica para evitar su reproducción y desarrollo.

La estadísticas de mortalidad en los cuatro últimos años acusan un considerable aumento en las defunciones ocasionadas por esta enfermedad constituyendo su larga permanencia en Madrid lo que la ciencia conoce con el nombre de endemias.

Se asigna á este padecimiento origen animal, infeccioso: es rápidamente contagioso, atacando con preferencia á los niños de uno á diez años, presentándose pocas veces en los primeros meses de vida y en la edad adulta, salvo en los casos de epidemia, en los que el contagio se desarrolla con marcada intensidad y, aún cuando en menor proporción, ocasiona víctimas en todos los períodos de la vida.

II

Reviste formas muy variadas, siendo las más

del conflicto ocasionado habremos de decir también dos palabras.

Somos partidarios de que cuando un periódico tiene un director reconocido, ese director responsable de los trabajos de la publicación cuyo criterio tiene en su mano, siendo árbitro de aceptar á desestimar los trabajos que la redacción le ofrece, cuando el redactor responsable no hace cabeza y asume espontáneamente las responsabilidades. Eso es lo digno y lo correcto y lo que se usa en todas partes entre gente de letras para no dar el deplorable espectáculo que dá *La Cruzada* en la cuestión Suarez echándose el muerto los unos á los otros, para resultar al fin que el verdadero ofensor (ya que se haya querido ver ofensa y conste que nosotros la hemos visto) no dá satisfacción, pues no lo es el decir que *ha tenido una satisfacción al saber hoy que el señor don Francisco Suarez cuando peroraba en los comités republicanos no enseñó las doctrinas (cuales?) que yo en mi suelo indicaba... La Cruzada* no hablaba de doctrinas sino de hechos vandálicos cuya comisión ó autorización achacaba al que se dió por ofendido, de modo que las palabras del Sr. Sanjurjo no entrañan satisfacción alguna, y más bien que darla, su carta, estudiada y pensada detenidamente, parece recibirla.

Pero dejando á un lado eso, no creemos la conducta de nuestro amigo don Francisco Suarez para con *La Cruzada* digna de encomio. Hay cosas que su misma exajeración, hace ver el rencor con que han sido escritas, y por consiguiente más que dignas de molestia son acreedoras á piedad. Además el pedir satisfacciones que no pueden llevarse á cierto terreno es escusado. Los sacerdotes por su carácter evangélico y por lo sagrado de su profesión no pueden prestar oído á cierta clase de reclamaciones no verdadas á las demás gentes, y sólo á los tribunales puede hacerse acudir, cuando hay motivo para ello.

Esperamos que *La Cruzada*, cuyos hombres no son por lo que se vé los monaguillos que nosotros habíamos supuesto, sino personas respetables y de suposición, sabrán en lo sucesivo evitar escándalos como el que desconsoladamente acaba de presenciar el vecindario, si es cierto—y ni por un momento lo ponemos en duda—lo que nos cuenta el número de *La Democracia* del sábado, escándalos que pueden dar ocasión á que tome cartas en el asunto—y lo sentiríamos hondamente—el señor Obispo ó el señor Patriarca de las Indias.

La Cruzada, de todos modos, desde el momento en que el director no responde de lo que su periódico dice y es el primero en desprestigiarlo, desde el momento que no puede allí encontrar el agraviado quien satisfaga y responda á sus reclamaciones, está muerto moralmente y desprestigiado ante la opinión.

Mal que le pese.

Hemos recibido una carta que creemos de nuestro deber reproducir íntegra, para satisfacer todas las aspiraciones que con ella persiguen los firmantes hermanos del infortunado actor Rafael Calvo.

Dice así: «Sr. Director de LA MONARQUÍA. Mi señor nuestro y de nuestra más distinguida consideración.

Dando á V. la más expresivas gracias por los artículos literarios que, en honor de nuestro inolvidable hermano Rafael Calvo, ha insertado en el importante diario de su digna dirección, le rogamos que, por medio del mismo periódico, nos dispense el señado favor de hacer público nuestro más profundo agradecimiento á la prensa en general, como también á los sinceros amigos que nos han enviado su cariñoso pésame y á los que por ser infinito el número de ellos, no nos es posible contestar particularmente.

Dando á V. las gracias anticipadas y quedando reconocidos á sus favores se ofrecen á sus órdenes como sus más atentos S. S. Q. B. S. M.—Ricardo Calvo y hermano.»

Por lo que á nosotros corresponde, hemos de consignar, que no hicimos otra cosa que cumplir con un deber nacional, al rendir en nuestras columnas un humilde pero sincero homenaje de admiración y respeto á una gloria artística.

Ha fallecido en la Coruña el auditor de guerra retirado D. Dionisio Muro.

Por el interés que reviste todo lo que se refiere con una epidemia tan temible como la difteria, creemos de gran interés dar á conocer las instrucciones acordadas por el Ayuntamiento de Madrid en su mayor parte aplicables á Ferrol y utilísimo su conocimiento de todas suertes para combatir una enfermedad de la que se ofrecen constantemente casos.

Las publicamos en forma de folletín para que puedan coleccionarse y tenerlas presente en caso dado.

El crucero *Reina Regente* quedó listo de la pintura de sus fondos.

El *Isabel II* probó anteaer las maquinillas. El *Mac Mahón* salió hasta el Segaña á probar su máquina.

Para el 8 del mes próximo organiza un nuevo espectáculo teatral la sección de declamación del *Nuevo Liceo* con las obras *Liondo del cielo*, *Pena capital* y probablemente *Robo y envenenamiento*.

En lo sucesivo las funciones de esta sociedad dramática tendrán lugar los domingos y no los sábados.

También oímos decir que para la función siguiente será estrenado un juguete cómico original de un apreciable joven de la localidad.

A los habilitados de los maestros de la provincia se les ha ordenado que á la mayor brevedad ingresen en la Caja especial de primera enseñanza las cantidades todas que obren en su poder, procedentes de las vacantes ocurridas durante el año económico de 1887-88, y de las interinidades du-

rante igual tiempo con referencia á las escuelas cuya dotación exceda de 500 pesetas.

En los últimos días de Octubre hará ensayos de navegación submarina en Barcelona el buque *Peral*, y cruzará trescientas millas de la costa bajo las aguas.

La Empresa de vapores de Ibarra y C.ª de Sevilla ofrece gratis el pasaje á los canteros que vayan á trabajar en las obras de aquella Catedral.

Es un rasgo que honra á la importante casa naviera y que agradecerán seguramente sus paisanos.

El público se queja, y con razón, de que hace días faltan en los estancos las caguetillas de 40 céntimos de tabaco de hebra.

La cuestión que más preocupa actualmente es la de la salubridad pública.

La difteria por un lado y la viruela por otro, traen justamente alarmadas á todas las poblaciones gallegas, en muchas de las cuales se adoptan medidas rigurosísimas para precaverse á las horribles contingencias que suelen arrastrar epidemias tan tenaces.

Aquí, por fortuna, la salud pública en la actualidad, es bastante excelente, aparte de algunos casos de tos ferina en los párvulos que ha tomado un carácter tan general, como benigno.

Pero bueno será, sin embargo, que no se descuiden las precauciones que deben adoptarse en todo tiempo para impedir la aparición de esas terribles enfermedades.

Y ahora con mayor motivo, puesto que según vemos en algunos colegios, la viruela se ha presentado en varias localidades de esta región.

Uno de los medios que nadie debe descuidar para prevenirse de esa invasión es la vacuna; sobre todo para poner á los niños á cubierto de dicha enfermedad.

El baile que anteaer se celebró en el *Nuevo Liceo* fué de los buenos; de plantilla. El bello sexo llevó á aquellos salones excelentes ejemplares de hermosura, de elegancia, de *chío*.

El cuarteto dirigido por el aventajado violinista señor Perez (don J.) ejecutó un programa de bailables escogidos y muy bien interpretado, estrenando una danza sobre motivos de *Jay que abacas ferrolanas tan buenas!* que es un juguete muy aceptable y digno de la inspirada vena del director de la «Tuna.»

ACONTECIMIENTOS

A altas horas de la noche del sábado pusieron algunos gritos de terror en alarma al vecindario de la calle de San Fernando. Se celebraba boda en una casa amenizada con gaita y todo; pero á última hora parece que el *amigo* invadió el cerebro de un convidado al punto de que esgrimiendo un cuchillo obligó á poner en dispersión á todos.

¿Se lo agradecerían los novios?

MARINA

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Ha sido nombrado auxiliar de la dirección del Instituto y Observatorio de marina de San Fernando el teniente de navío don Eduardo Mendieta y San Juan, comandante del cañonero *Nervión*.

—El primer maquinista de segunda clase de la armada don Leandro Cerdá y Buscas ha sido destinado al vapor *Vulcano*.

—Ha sido autorizado para viajar por la península y el extranjero el ingeniero inspector de segunda clase de la Armada don Enrique García de Angulo y Esteban.

—El farmacéutico de la armada don Francisco Andrés y Serra, que presta sus servicios en el Hospital de San Carlos, ha obtenido prórroga de licencia.

—El teniente de navío de primera clase D. Lorenzo Viniégra y Mendoza, ha sido destinado al departamento de Cádiz.

—Al mismo departamento ha sido destinado el primer maquinista de segunda clase don Fulgencio Varea de los Ríos.

—El teniente de navío don Antonio García Gutierrez perteneciente á la dotación del crucero *Don Antonio de Ulloa* ha sido destinado al submarino *Peral*, sin desatender su anterior cargo.

—El capitán de navío don Emilio Soler y Werle ha obtenido cuatro meses de licencia por enfermo.

—Ha sido publicada la subasta del suministro de efectos para el repuesto de los almacenes de la segunda y cuarta sección del Arsenal de la Carraca, en tres lotes, bajo el tipo total de 27.814'60 pesetas.

Los dos buques que han de construirse en el Arsenal del Ferrol serán como ya digimos dos cruceros de siete y tres mil toneladas de desplazamiento respectivamente.

El primero desarrollará una fuerza de 15.000 caballos, 3.000 más de la que desarrollarán los mandados construir á Bilbao, y una marcha de 20 millas horarias. El segundo será destinado á Escuela de guardias marinas, pues el que hoy se halla dedicado á este objeto es muy viejo y casi inservible.

El otro crucero de siete mil toneladas que se ha de construir en el arsenal de Cartagena deberá reunir las mismas condiciones que el del Ferrol, y los tres buques irán artillados por cañones de 28 centímetros.

El conocido actor Julián Romea ha sido nombrado presidente honorario de la sociedad que lleva el título de su nombre acabada de fundarse en Sevilla.

Ayer eran comentados en todos los corrillos los incidentes de una acalorada disputa que sostuvieron en una calle céntrica de la población dos de nuestros concejales, y en cuya discusión sostenía uno que él podía dar la orden para componer su calle y el otro sostenía que era preciso que el Ayuntamiento lo acordara.

Y dados los antecedentes de este Ayuntamiento hay que dar por sentado que los dos tienen razón.

TRIBUNALES

Entraron en la Secretaría de la Audiencia del territorio las causas seguidas por el Juzgado de esta ciudad contra Antonio Freire (a) *Abelleira* por lesiones á Andrés Mira Cabado y contra don J. C. L. por escándalo público.

También entró otra contra Emilio Durán y José López, por robo á Francisco Casado.

Con motivo de celebrar hoy sus días Serenísima la princesa Mercedes visten de gala los cuerpos de la guarnición y se hallan engalanados los edificios públicos.

En Bilbao estan siendo objeto de grandes agasajos los señores Canalejas ministro de Fomento é hijo del Ferrol y Rodríguez Arias, ministro de Marina.

Ambos asistieron á la inauguración del puerto de Bilbao; y esperan asistir también á la inauguración del astillero de los señores Martínez Rivas Palmers, en la fábrica de San Francisco situada en el Desierto.

Mucha gente concurrió ayer á la romería de Lodaira cuya fiesta se disolvió más pronto de la hora señalada, á causa de la espesa niebla que sumió á nuestra población por algunas horas en la más completa oscuridad.

De El Imparcial:

«Se ha quitado á los ayuntamientos el reparto de la contribución porque se dejaban influir por el caciquismo. Para evitar de raíz el mal se han formado las Administraciones subalternas, encomendando el nombramiento de los nuevos funcionarios á los mayores caciques de cada distrito.» Es un buen retrato de la administración fusionista.

A oído decir un diario coruñés que un concejal de aquel ayuntamiento abraza el propósito de reproducir en una de las próximas sesiones una proposición relativa al establecimiento de un laboratorio químico municipal, donde puedan ser reconocidos todos los artículos de consumo.

Estos buenos ejemplos jamás se aprovechan aquí.

Así se explica el fraude escandaloso que se viene cometiendo en la expedición de ciertos géneros y en la adulteración de otros.

En todas partes cuecen emigrantes! Escribe *El Reparador*, de Mondoñedo: «Contrista el ánimo ver los cargamentos de personas de esta ciudad y de los pueblos vecinos que marchan á Montevideo y Buenos Aires.

Y tanto más es esto sensible, cuanto que estos momentos se sabe que algunos de los que en América de Sur se encuentran, no escriben á sus familias por carecer de dinero para franquear las cartas.

Diez y seis emigrantes de esta ciudad aplazaron su viaje á causa de que desde la Coruña se telegrafió diciendo que no cabía más gente en el vapor.»

Para tomar pasaje en el vapor próximo, hay muchas familias de Ferrol que disponen ya el viaje.

Hoy es esperado en Ferrol el doctor Dans con su señora, con objeto de hacer algunos experimentos hipnóticos. Así lo dice *El Anunciador*.

El 1.º de Octubre se inaugurará el nuevo curso de estudios en la escuela de Artes y Oficios. El acto tendrá lugar en la Casa Consistorial y será revestido de toda la mayor solemnidad y ostentación.

Mañana debe recibirse en Ferrol la correspondencia de la Habana que condujo á Santander el vapor *Cebú*, en cuyo puerto fondeó sin novedad el sábado.

Antes de que se reanuden las tareas en la Escuela de Artes y Oficios quedarán nombrados los profesores de las cátedras cuya provisión ha sido anunciada.

Ha sido disuelta la escuela laica y aun se dice que el grupo laico que sostenía en Ferrol ese establecimiento.

Hoy tomó el mando del vapor *Hercules* nuestro estimado amigo el inteligente capitán de la marina mercante don Román Esquicia.

ALGO CURIOSO
Concurso de bellezas

De las 250 mujeres que se han presentado al concurso de bellezas en Spa el Jurado comenzó por eliminar 27, que en un primer exámen habían sido clasificadas como de cuarta clase.

Las excluidas abandonaron en seguida á Spa, temerosas, sin duda, de las pullas que no dejarían de dirigirle sus rivales.

Por supuesto que todas las concurrentes se habían apresurado á repartir profusamente sus fotografías.

Ahora se ocupa el Jurado en examinar los títulos que alegan las bellezas clasificadas como de tercera clase, y que se consideran como «pasade-»

Se espera que sólo unas 80 serán admitidas definitivamente á concurso, y aquí comenzarán las verdaderas dificultades del Jurado.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 23 9 n.

Un corresponsal de «El Imparcial», ha celebrado una interview en París con el señor Cánovas del Castillo, habiendo hecho importantes declaraciones el jefe del partido conservador. Dijo que la jefatura del partido liberal monárquico pertenecía por derecho al Sr. Sagasta y que este punto era indiscutible; añadió que el partido conservador subirá al Poder cuando la opinión pública lo reclame y el partido liberal confiese su impotencia para gobernar, cuya situación espera que se precipite más de lo que conveniría.

Madrid 23, 10'10 n.

Ha fallecido el mariscal Bazaine. Dos empleados de la sociedad electricista de Valladolid que se acercaron á los acumuladores del alumbrado eléctrico han muerto instantáneamente.

Madrid 23, 10'30 n.

Decrece notablemente la epidemia diatérica.

Las invasiones ayer disminuyeron en un 50 por 100. Solo se han registrado dos defuncions.

En Saint Ebeune se han declarado 4000 mineros en huelga.

Bolsin 4 por 100 75'20.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

Venta

En el Seijo se vende una casa de dos cuerpos con una bodega y ocho ferrados de tierra con árboles frutales y parral lindando con la carretera frente á la fábrica de tejidos. Darán razón, Magdalena 194, pral.

JUICIO CRÍTICO

SOBRE

LA MARINA MILITAR DE ESPAÑA

Dispuesto en forma de cartas de un amigo á otro

CON UN PRÓLOGO

DEL

EXCMO. SR. D. L. SARALEGUI Y MEDINA

Terminada la publicación de esta interesante obra, se halla de venta en la Imprenta de Pita, Sinforiano Lopez, 142, al precio de 14 pesetas. La obra consta de dos tomos en 4.º mayor de más de 500 páginas cada uno.

Clases de Francés é Italiano

CALLE DE CANIDO 28, 2.º PISO

Desde el 20 del actual, de ocho á nueve de la mañana, y de dos á tres de la tarde, queda abierta la matrícula para el estudio de dichos idiomas. Se dán clases á domicilio.—Honorarios módicos.

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS DE INCENDIOS DE FERROL

A consecuencia del incendio ocurrido en la casa número 53 de la calle de Dolores, y hallándose la Sociedad escasa de recursos, por haber atendido en los años anteriores y desde el dividendo de las Sras. de Fabrè, á satisfacer varios siniestros de menor importancia y compra de placas; la Junta Directiva, en vista de la imperiosa necesidad del momento, acordó convocar á los señores Socios á satisfacer el dividendo de 14 por millar, el cual se servirá hacer efectivo, según nota que se pasará á domicilio desde el día 1.º al 31 de Octubre en la oficina de la Sociedad, Castañar, 6, bajo, de cuatro á siete de la tarde los días laborables y de once á dos de la misma los festivos, donde se les expedirá el oportuno recibo. Ferrol 16 de Setiembre de 1888.—Por acuerdo de la Junta; El Secretario, José Cubeiro.

DEPENDIENTE

Se necesita uno con buenas referencias que sepa leer, escribir y contar y tenga conocimientos en el comercio de Ultramarinos.

Calle de Dolores núm. 21

ULTRAMARINOS DE D. JOSE CAMELO

En los nuevos alma-

cenos del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, veadiéndose á los reducidos precios siguientes: Newcastle y Asturias muy superior á 6 reales quintal. Cok para fundición á 10 idem. Idem para cocinas y otros usos á 10 id. Cardiff escogido á 7 id. Avellana y menudo para fraguas á 5 id.

LA TORRE Chocolates, Cafés y Tés

DE
FRANCISCO LEAL
SEIS MEDALLAS DE PREMIO
72. ORZAN, 72.—LA CORUNA

COMPANIA COLONIAL MADRID

Primera fábrica de chocolates superiores

ACREDITADOS CAFÉS

TES, TAPIOCA, BOMBONES

26 recompensas industriales

Depósito general.—Mayor, 18 y 20
Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

D. CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Rómsch, torina elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES
EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

La New-York

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantías pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888.	Pts.	430.561.301
Ingresos realizados en el año 1887.	"	114.288.569
Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1887.	"	12.045.285
Total de pólizas vigentes.	"	1.860.183.415

CAPITAL ASEGURADO EN 1887: 553.228.221 DE PESETAS

DESDE SU FUNDACIÓN LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos	Pts.	277.589.860
Beneficios distribuidos y valores de rescate.	"	273.050.011

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.—Calle de Dolores, número 7, piso segundo.



EMPRESA DE VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

ANTES VASCO-ANDALUZA

VAPORES DE ITINERARIO FIJO

Salen del Ferrol los miércoles para Gijón, Santander y Bilbao; los jueves para Carril, Vigo, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los indicados puertos y para los de Bayona y Burdeos, y para los puertos del Mediterráneo hasta Italia, con trasbordo en Bilbao y Sevilla. Consignatario, D. Demetrio Plá, San Francisco, 2.

LA MONARQUIA

PERIODICO POLITICO

Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.



MALA REAL INGLESA VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO
Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El 29 de Setiembre saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor de gran porte

TAGUS

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viajé desde la Coruña á Carril les será por el Agente de la Compañía.

Admite pasajeros de todas clases. Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Uricoste, Rua nueva.
Ferrol.—D. Demetrio Plá.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla
y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Thomás Jones.—FERROL.

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol 13,

La Moda Elegante

acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precisión de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

La Moda Elegante

es el auxiliar precioso, el consejero discreto de las Señoras, á quienes ayuda eficazmente á resolver el árduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases sombreros, etc., para Señoras, Señoritas y niños, creados por las GRANDES CASAS DE PARIS, son dados á conocer por

La Moda Elegante

en magníficos grabados y artísticos figurines iluminados, expresamente hechos para nuestra publicación por los artistas más principales de París y Berlín.

La Moda Elegante

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

La Moda Elegante

se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

La Moda Elegante

reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

La Moda Elegante

hace cuatro distintas ediciones cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por lo tanto, al alcance de las modestas fortunas.

Las Señoras que deseen formarse idea de las condiciones materiales de la suscripción, recibirán gratis, un número de muestra y prospecto, con solo que se sirvan pedirlo por carta al Administrador de

La Moda Elegante

Alcalá, 23.—Madrid

El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Dolores, 7, 2.º

ARBORICULTURA

TFMPORADA DE 1887-88

Cultivos especiales de árboles frutales, de adorno, arbustos de todas clases, árboles resinosos, (coníferas) plantas de invernadero frío y caliente, rosales de variada colección. Gran variedad en plantas para mosaico, etc., etc.

Semillas de flores, hortalizas y especiales forrajeras y gramíneas, para prados de regadío y de secano. Se reparten listines gratis, detallados.

Surtido permanente de semillas de flores y para forraje y prados artificiales.—Semillas de hortalizas.—Cebollas de flores que se cultivan en galerías y salones.

Despacho permanente. Pídanse catálogos.—Representante de esta casa, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º



MAQUINAS
Singer

PARA COSER

GRANDES
REBAJAS

EN LOS

PRECIOS

PIDASE

EL NUEVO

CATALOGO

que se ha

PUBLICADO

DESDE

Pesetas 80

CADA UNA

TODOS

los modelos á

Ptas. 2'50

SEMANALES

LAS QUE

han sido, son

y siempre serán

las más

POPULARES

SE VENDEN

MAS DE

600.000

ANUALES

Más de la tres

cuartas partes

de todas las Ma-

quinas para co-

ser que se ven-

den en el mun-

do, son

MAQUINAS

SINGER

Y

¿POR QUE

TANTA

POPULARIDAD?

Porque son las

más sólidas.

Porque son

las más perfec-

cionadas.

Porque son

las más silencio-

sas.

Porque son

las más rápidas.

Porque son

las más ligeras.

Porque son

las más seguras.

Porque son

las más durade-

ras.

Porque sirven

para la Familia.

Porque sirve

para la Modista.

Porque sirven

para el Sastre.

Porque sirven

para el Zapatero

y toda clase de

costura.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»

PARTICIPA AL PÚBLICO

Que por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, SINGER PERFECCIONADO Y SISTEMA SINGER, ú otra cosa por

TODA MÁQUINA SINGER

lleva la marca de fábrica y el nombre

„SINGER“

en el brazo; y para evitar engaños

conviene exigir en la factura las

palabras MAQUINA LEGITIMA

DE LA COMPANIA FABRIL

SINGER.

Pídate el nuevo CATALOGO

que se acaba de publicar, á

Compañía fabril Singer en Ferrol,

Real, 70.